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Um método simples de se gerar uma onda retangatamé uso de uma porta NAND Schmitt-trigger.

O oscilador aqui apresentado utiliza apenas umajaiaso portas existentes no circuito integrado excial
CD4093 ou equivalentes.

A vantagem do circuito aqui mostrado, é que é peksk controlar de modo quase independente o dalor
frequéncia de repeticdo da onda retangular comaiséucycle’.

No diagrama vé-se que o capacitor se carrega afela alta do Cl através &2 e a parteRd deR1 a direita
do seu centro, pois a parte a esquerda estd emaitatito pelo diodo a esquerda. Ao atingir o Bmdo Cl,
este produz uma saida baixa que descarrega o apatas agora através B2 e da partdRe esquerda de
R1, com sua parte direita em curto. Dessa formanataate de tempo de carga dependR2le- Rd e a de
descarga d®2 + Re Como o periodo é a soma desses dois temposepénde dd&R2 + Re + R2 + Rd
ComoRe + Rd = R] o periodo dependera @ex R2 + R1 ou seja, independe da posi¢éo do confrdle
Assim, a posi¢ao do centro &4 controla a relagdo entre os tempos de carga erdeseu seja, o ‘duty-
cycle’ e a posi¢do do centro B2 controla a freqiiéncia. A freqliéncia maxima € damaR2 = Q ou seja, é
limitada pelo valor total dR1 (claro, que respeitadas as caracteristicas do Cl).

Os calculos acima consideram os diodos ideaisaptart os diodos de germéanio sdo mais recomendadas p
maior independéncia dos controles.

O tempo para a cargec € o que corresponde ao aumento da teNsdio até a maximad/max. Durante a
carga a tensdo no capacitor é dada por:

Vc = A + B . exp(-thc) ondetc = constante de tempo de carga; como par®, Vc = Vmin e para — oo,
Vc - Vmax, tem-se:

Vc =Vcce + (Vm — Vcc) . exp(-tic); como, pard = Tc, Vc = Vmax, temos:

Vmax = Vcc + (Vmin — Vcc) . exp(-Talc) ouTec =tc . In [(Vce — Vmin) / (Vcec — Vmax)]

In é o logaritmo natural.



As tensdes de limiar ‘up/max and ‘down’Vmin do Cl usado séo respectivamente 60% e 40% (tigiotah
da tensdo de alimentacdec (isto varia com a temperatura e com a prépiéa). Dessa forma podemos
escrever para o tempo de carga:

Tc=0,4.1c (1)

O tempo para a descar@d € o que corresponde a diminuicdo da tehg@iax até a minima/min. Durante
a descarga a tensdo no capacitor é dada por:
Vc =a+ b.exp(-ttd), ondetd = constante de tempo de descarga; ainda coma pada Vc = Vmax, e
parat - o, Vc - Vmin, tem-se:

Vc = Vmax . exp(-thd); como pard = Td, Vc = Vmin, tem-se

Vmin = Vmax . exp(-Tdhd) ouTd = td . In (Vmax / Vmin). Com seus valores, podemos escrever para o
tempo de descarga:

Td=0,4.1d (2)

Como(1) e(2) possuem a mesma constante 0,4, temos para o @&rtothl:

T=0,4.¢c+td) (3

Mastc = R2 + Rdetd = R2 + Ree assim tem-se coRd + Re = R1

T=0,4. (2R2 =R1)ou a frequénci&:

F=1/[04.(2R2 + R1)]
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A Fregiiéncia é dada aprox. por:
F= 1
0.8l x(Rl+EKI)xC

A gimeiria é controlada por K1
A fregiiéncia & controlada por RI.




